

## 焦点新闻

# 找到老赖 保险公司出赏金

### 20余省份推出执行悬赏保险

□记者 任国省

官司打赢了,但需要依法还钱的人及其名下财产却玩起了失踪,面对案件执行陷入僵局的你该怎么办?近日,山东济南、陕西汉中、广东清远等多地推出执行悬赏保险的新举措,或许是一条不错的找人、找钱新路径。这一举措让普通市民也有机会成为“赏金猎人”,从而协助法院获知老赖的下落。

### 20余省份推出执行悬赏保险

简单来说,申请执行人购买执行悬赏保险后,可以自愿推出悬赏金,而有效举报老赖人、财产线索的悬赏金,则由保险公司埋单。

近年来由于财产形式的多样性以及部分被执行人刻意躲避执行、恶意隐匿财产,有相当数量的执行案得不到有效执行。这些案件中,人难找、物难寻是法院执行难的主要因素。执行悬赏保险,是引入第三方解决执行难的一项新举措,也是进一步拓展法院查人、找物渠道的新尝试。

据了解,在法院系统中,第一次提出执行悬赏是在2005年。当时,相关部门提出,建立执行财产线索举报悬赏制度。今年5月份,云南昆明盘龙区人民法院在全

国推出首个悬赏保险。截至目前,福建、贵州、四川、河南、山东、陕西、广东、湖北、浙江等20余省市的地方法院,也推出了类似政策。执行悬赏保险多分为两个险种,提供财产线索类和提供被执行人下落线索两类,一般收费为悬赏金额的10%。

业内人士表示,执行悬赏保险的推出,让一些申请执行人看到希望,支付少量保费就可以发动社会力量来寻找老赖,或其财产线索。另一方面,也给老赖压力,让他们主动履行债务,对解决一部分执行难的案件是有不小效果。

各地法院推出的执行悬赏保险操作流程大同小异。首先,由申请执行人向法院提出执行悬赏申请;第二,法院进行审查,作出是否同意的决定;第三,申请执行人与保险公司签订执行悬赏保险合同;第四,法院发布悬赏公告;第五,举报人举报财产线索或被执行下落情况,最后,法院核实后,由保险公司按照合同约定赔付悬赏金。

### 注意防范衍生其他社会问题

执行悬赏保险吸引不少苦于合法资金追讨不回的申请执行人目光,一些有能力、有渠道的“能人”也跃跃欲试。据一些媒体公开报道,各地陆续已有举报人获得

保险公司所兑现的悬赏金。6月30日上午10点半,戴着红色京剧脸谱面具的举报人,从大地保险渡支公司工作人员手里接过8000元悬赏金,据悉这是全国首例由保险公司支付悬赏金的案例。四川省首笔悬赏保险赔款发生在8月11日,人保财险广元分公司向举报人支付悬赏金3000元。更为戏剧性的是9月16日,苏州工业园区人民法院在执行悬赏保险公告,新闻发布后不到24小时就接群众举报,在吴中区临湖镇依法成功扣押一辆悬赏征集执行线索中的黑色保时捷卡宴轿车,取得首战告捷。

今年5月1日起施行的《最高人民法院关于民事执行中财产调查若干问题的规定》明确了悬赏执行的各项细则。根据该制度规范,推出执行悬赏保险悬赏举报,广泛发动社会力量查找被执行人及其财产线索,对隐藏、转移财产的被执行入产生强大的心理压力,有助于遏制其逃债行为,督促其主动履行还款义务,为解决执行难开辟了新途径。

对于参与各方来说,执行悬赏保险可谓多赢:申请执行人通过悬赏保险可降低执行成本,仅需交纳悬赏金额10%的保费,即可调动社会力量寻找执行线索;法院通过执行悬赏保险可缩小老赖生



存空间,保险公司作为第三方介入执行悬赏工作,既提高执行工作的透明度,减少申请执行人的诉求与执行难之间的矛盾,更有利于维护司法权威。

不过,各地如火如荼推广执行悬赏保险的同时,也有一些学者提出了自己的隐忧。对于执行悬赏保险这种新事物,也应注意防范其衍生出其他的社会问题。一位教育界人士表示,虽然规定对被执行入财产的举报必须符合法律规定,但也不排除一些人会为了获得高额赏金,采用非法方式来获取个人和财产信息。而站在法院的角度,即使不与保险公司存在利益关系,为了使本院执行的案件能顺利结案,会不会想方设法让相关群体投保悬赏保险?这些问题都需要引起相关部门的重视。

## 行业动态

# 人保财险邢台市分公司 开办全省首笔“保险+期货”棉花价格保险

本报讯(张忠义)人保财险邢台市分公司积极服务三农,深入落实精准扶贫,日前,采取联办共保模式,为威县棉花提供全省首笔“保险+期货”棉花价格保险。

棉花价格指数保险是在“保险+期货”模式下,利用期权的特性,实现以较小的成本规避价格大幅下跌风险的目的。若市场价格上涨则对农民有利,棉花可以市场高价直接销售;若价格下跌,则得到补偿。

今年以来,为不断创新精准扶贫模式,人保财险邢台市分公司与北京市分公司及三家期货公司多次对全市棉花产业进行调研,拟尝试“保险+期货”棉花价格保险,深入落实精准扶贫。经过对多个县域棉花产量、经济效益、风险评估综合比较,选择棉花产量居高的威县作为河北省首个棉花价格指数保险产品试点。人保财险邢台市分公司从积极开展扶贫工作入手,通过市场化运作,转移和分散种植户经营风险,发挥保险公司和期货公司优势,突破以往传统保险承保自然风险的模式,创新扶贫模式,探索了新的风险管理方式,经过半年的努力,最终推动“保险+期货”棉花价格保险业务落地。

# 泰康集团与成都市 签署合作协议

### 300亿元助力成都市打造 五中心一枢纽 国家中心城市

本报讯(董成旺)泰康集团与成都市政府顺利签署《成都发展基金(一期)合作协议》,总规模300亿元,将用于支持成都市重大基础设施和产业化项目建设,为成都市打造“五中心一枢纽”的国家中心城市助力。

为了构建财政资金与金融资源、社会资本的联动机制,撬动社会资本投资,成都市计划联合社会资本共同参与设立成都发展基金,总规模1000亿元,重点投向成都市基础设施建设项目、重大产业项目。在此背景下,泰康资产、成都金控及成都市探讨共同出资300亿元,开展成都发展基金(一期)合作事宜。其中泰康资产拟出资200亿元,成都市财政出资100亿元。将为成都建设成为全面体现新发展理念的国家中心城市和西部经济中心、科技中心、金融中心、文创中心、对外交往中心和国际综合交通枢纽的“五中心一枢纽”发挥强力支撑作用。

成都发展基金(一期)作为母基金,通过投资于成都市的子基金和项目,最终投资于成都市基础设施建设项目、重大产业项目。

区别于传统政府引导基金模式,成都发展基金(一期)不要求政府提供回购、担保等变相兜底,不增加政府债务,是保险资金在适应新的监管政策下与地方政府合作的创新模式。同时,成都发展基金(一期)完全按照市场化原则运作,管理团队通过市场化方式聘任,体现了高度的专业性和独立性。

## 平安养老险河北分公司

# 启动2017支教行动

本报讯(李瑶坤)近日,平安养老保险股份有限公司(以下简称“平安养老险”)河北分公司2017支教行动于保定市阜平县照旺台平安小学正式启动,由公司员工组成的支教团队将分两批陆续进驻学校,开展音乐美术等多项课程。

本次课程设置在寓教于乐中将教学实践延伸至环境保护、公共安全等众多领域,不仅能够有效缓解教师资源紧张的现状,也将丰富学生的课外文化生活。平安养老险河北分公司自与该小学建立对接帮扶以来,曾多次开展公益捐赠、支教等活动,以实际行动落实国家精准扶贫要求,积极践行企业社会责任。

## 平安产险

# 助力国内首个 政府投资代建项目

本报讯(杜成高)近日,深圳市福田区人民政府举行了政府投资代建项目集中启动暨建筑工程质量潜在缺陷保险签约仪式,标志着国内首个植入工程质量潜在缺陷保险(IDI)的“福田模式”新代建制项目正式启动。平安产险凭借专业的承保方案和工程经验,成功入选该项目IDI保险预选供应商库,未来将为福田区政府代建工程质量提供坚实后盾。

作为民生工程,工程质量和有效监管尤为重要。福田模式“新代建制项目借鉴国际先进做法,率先将政府投资建设工程的质量风险管控与商业保险机制相结合。福田模式”率先将桥梁、高架桥、明挖隧道等市政工程项目纳入保险范围,开创先河。IDI保险在国内保险业属于全新领域的尝试,由政府单位委托专业保险经纪公司,全面协助IDI保险落地各项工作高效、有序进行。委托单位、业主单位只需向保险公司报案,后续由保险公司专业团队完成查勘定责、维修理赔、代位追偿,保险理赔流程进行了大幅优化。

## 提醒

# 网上买保险谨防鱼目混珠

本报讯(记者任国省)在线上购买保险已经成为保险销售的重要渠道之一,不过围绕线上保险,争议和风险一直并存。近日,中国保监会发布公告,提醒广大投资者,在互联网平台购买保险时着重注意两大风险,一是“忽悠”,二是“鱼目混珠”。

### 销售、理赔环节投诉高

互联网已经成为人们购买保险的重要渠道之一。2016年以来,互联网保险实现了持续较快发展。2016年新增互联网保险保单61.65亿件,占全部新增保单件数的64.59%。与此同时,互联网金融的各种风险也在向保险行业传导。2017年一季度,互联网保险业务消费投诉达到996件,占全行业投诉总量的3.96%,同比上升146.53%。其中,销售环节与理赔环节是互联网保险业务投诉的重灾区。

区别于传统的保险形式,互联网保险主要是通过保险公司或保险中介的网站、手机客户端、微信公众号等销售平台开展业务,互联网保险的设

计、投保、核保,乃至理赔正在实现全方位的线上操作。这种新型保险模式,在业务规模大幅增长之中也暗含风险。

保监会提醒,一类风险是产品宣传“忽悠”。目前互联网保险险种主要涉及电商类保险、旅行类保险、车险、意外险、健康险,以及一些场景创新类产品(如航班延误险、退货运费险等)。有的保险公司为片面追求销量、吸引眼球,存在保险产品宣传内容不规范、网页所載格式条款的内容不一致或显示不全、未对免责条款进行说明、保险责任模糊等问题,容易造成消费者误解。另一类风险是不法行为“鱼目混珠”。保监会表示,一些不法分子利用互联网平台虚构保险产品或保险项目,假借保险之名非法集资,或承诺高额回报引诱消费者出资,或冒用保险机构名义伪造保单,骗取消费者资金。

### 需仔细阅读保险合同

针对不法行为“鱼目混珠”的风险,保险的主要功能是为社会公众提供

风险保障,而不是提供高额投资回报。建议保险消费者:首先,要合理评估自身需求,选择符合自身保险保障实际需求的保险产品。其次,在网上投保后,可通过拨打保险公司统一客服电话、登录官方网站或前往保险公司柜面等方式核验收购保单的真实性。最后,要提高警惕,不盲目相信高收益宣传,不随意在可疑网站提供个人信息,自觉抵制诱惑,谨防上当受骗。

要提醒消费者的是,在享受保险服务过程中,如果合法权益受到侵害,请及时投诉。如果你遭遇以保险为名实施的诈骗,请尽快通知开户银行和保险公司,并向公安机关报案,维护自身合法权益。

针对上述互联网保险新风险,中国保监会提醒投资者和消费者,在互联网平台购买保险时一定要仔细阅读保险合同,建议保险消费者:一方面要主动点击网页上的保险条款链接,认真阅读保险合同和投保须知,了解保障责任、责任免除、保险利益及领取方式等重要内容。另一方面不要望文生义,如有疑问,及时咨询保险公司客服。



近日,中国人寿正定支公司党支部向正定县东曲阳村8户贫困户赠送了保额达83.2万元的农村小额意外伤害保险。

于文歧摄

# 客户重疾身故 新华保险快速理赔

本报讯(刘颖)近日,新华人寿客服人员接到客户李先生家属报案,李先生突发心肌梗塞身故。据了解,李先生几年前先后投保了新华保险健康福星重大疾病保险,保额10万多元,健康福星增额2014重大疾病保险,保额3.5万元,康健吉顺定期防癌保险,保额1万元。

新华人寿理赔人员上门探望客户家属,并指导其准备好理赔资料。保定中支收到客户理赔资料,案件在3个工作日内迅速结案,支付客户遗体理赔金共计14万多元。

## 阳光人寿

# 快速理赔 为客户送去保障

本报讯(郝坤)近日,阳光人寿客户杨女士的家属收到理赔款后,为表达对公司的感谢之情,送上锦旗。理赔迅速,服务周到。

2013年2月7日,客户杨女士为自己在阳光人寿泊头支公司购买了一份金世福(万能型)保险,保额12万,同时附加意外伤害保险保额1.5万。日前,杨女士触电身故。理赔人员第一时间来到客户家里慰问,在最短时间内赔付13.5万元。

## 聚焦风险 打造平台

# 江泰保险服务企业 走出去

本报讯(记者任国省)由于一些已经走出去的中国企业收益不理想,就造成了许多想走出去的中国企业不敢贸然走出去,观望、茫然的现象普遍存在。江泰国际合作联盟主席、江泰全球救援联盟主席沈开涛近日在非洲国家驻华使节圆桌论坛上表示,在非洲投资兴业的一万多家中国企业中,90%是私营中小企业,他们对成功的期盼和对风险的担忧,非常现实地摆在更多希望到非洲投资的企业家面前。为此,江泰国际合作联盟和中国产业海外发展协会联合举办非洲国家驻华使节圆桌论坛,旨在发挥他们打造的“三大平台”为中小企业走出去提供全面服务的优势,用实际行动推动“一带一路”非洲国家互联互通与经贸合作。

论坛上,沈开涛系统阐释了该联盟

打造的三大平台,通过建立保险机制、风险发布以及对外投资互联网平台等多种手段,帮助中国企业更好地走出去。

具体来看,第一大平台是举办中国企业走出去风险年度发布会,是一项公益性平台。截至目前,该发布会已连续举办了三届,累计参会企业有3000多家,参会人数接近7000人,有130多名国际相关领域专家介绍了全球投资贸易的风险概况及应对措施,提高了走出去的中国企业的风险意识。第二大平台是跨境投资贸易第三方服务平台“优投网”。该平台致力于改变中国企业在海外的工作方式,利用移动互联网、金融科技等技术,服务范围涵盖了中国企业海外投资贸易的四大领域,能够精准地解决企业遇到的风险与问题,提供互联网化的一站式全案解决策略。第

三大平台是全球救援服务平台。大救星。通过设立“保险+救援”的机制,构建起一种新型救援服务生态。据悉,该平台不仅能够服务走出去的中国公民,还即将向中国境内的外国公民提供救援服务。

此外,沈开涛还透露,2018中国企业走出去风险发布会将于2018年3月20日在广东珠海举办,会议将发布最新的全球风险版图,同时,各国驻华使馆将发布2018年本国最新招商引资政策、项目信息和注意事项。

据悉,江泰国际合作联盟由江泰保险经纪股份有限公司发起创立,是目前全球唯一一家由中国保险经纪人主导并拥有全球服务网络的保险经纪人联盟。联盟成员遍及全球150余个国家和地区。